



核心报道

病虫害

# 害虫“胃口大开” 江苏多地成片林木被啃

## 最受伤的是杨树,仅南京的六合、栖霞,已有4万亩受影响



工人们使用喷雾器,灭杀杨小舟蛾 除署名外,均为南京市林业站供图



工人们到树林里灭虫

遭杨小舟蛾啃噬的树叶  
资料图片

Q

今年夏天,持续多日高温干旱,滋生出不少害虫,南京、扬州、连云港等城市都出现成片的林木被啃噬的现象。而最为猖獗的是杨小舟蛾,仅南京的六合、栖霞,已有4万亩杨树林受到影响。

现代快报记者 付瑞利 余乐

## 公路旁,架起“长枪短炮”打杨小舟蛾

夏日里,本该绿油油的杨树,被杨小舟蛾一咬,变得十分难看。从网友们提供的图片来看,这种害虫体型细长,颜色暗红,它们咬过的叶子,大多支离破碎,只剩下杆和筋。阳光一照,满树发黄、发白,没有一点生机。有网友说,这种虫害在六合北面很普遍,眼看绿树被啃成光树,十分可惜。

位于六合区的南京科凯农林公司种有万亩杨树。今年,他们有上千亩杨树遭虫害袭击。该公司一名工作人员说,杨小舟蛾是一种食叶型害虫,只吃叶子,对主干、根系不会有影响。所以,一般不会导致

杨树死亡。

南京市林业站的工程师奚月明说,目前来看,虫害主要分布在六合、栖霞八卦洲一带,其中,受害较为严重的以北方品种为主,如小叶杨。整个南京约有30万亩杨树,有超过十分之一的面积遭遇虫害。监测结果显示,主城区的行道树、绿地中的杨树,暂未受到杨小舟蛾侵袭。

江苏省林业局的相关负责人介绍,杨小舟蛾在苏北、南京等地特别猖狂。不仅南京的栖霞、六合,高速公路旁的杨树树叶大面积被杨小舟蛾吃光,苏州、淮安、镇江、

扬州等地情况也较严重。

为了防治这些杨小舟蛾,农林部门给工人们配备了喷雾器。这些喷雾器有的架在车上,有的由工人背在身上,喷药的出口有粗有细。每天,工人们带着这些“长枪短炮”去杀虫。开关一开,雾状的药物直往树上喷,场面壮观。六合区森防站站长王家胜介绍,这种药物能有效控制杨小舟蛾。现在,防治第四代杨小舟蛾已到尾声,总体效果还算不错。

此外,美国白蛾更贪婪,它的食性较杂,能吃300多种树木,徐州、连云港、盐城等多地的林木都受到了侵害。

## 紫金山,上百号工人严防三种害虫

南京一些园林绿地中,还出现了红蜘蛛的身影。“红蜘蛛最喜欢红花醋浆草、杜鹃等小灌木,还有一些地被植物。”中山陵园园容处处长官庆华介绍,梅花也是红蜘蛛喜爱的美食,为了不让中山陵的梅花受到损害,园景园容处出动了上百号工人打药防治红蜘蛛,目前并没有发现梅花受损。官庆华说,红蜘蛛对人体并没有伤害,但喜欢

聚集在叶片背面,吸食汁液。这种虫子很小很不起眼,但它们吸食过的叶子颜色会变淡,而且它们的抗药性很强,很难彻底根治。

在紫金山的森林里,黄脊竹蝗、竹节虫等害虫今夏也多了起来。“不少竹子都被竹蝗啃噬了,竹节虫在7月中旬最猖狂。”中山陵园管理局园林处植保所所长居峰说,从5月份开始,护林工人每天清晨

进林打药,但竹蝗的密度仍然很大。

“杨小舟蛾、美国白蛾等害虫本身就适宜生长在温暖、干燥的环境,今年夏天高温少雨,它们的生长速度会加快,成活率也很高。”居峰说,这些害虫的天敌是一些害虫或病毒,由于雨量少,无法借助雨水进行扩散,难以对这些害虫构成威胁。

## 木材和装修价格影响不大

今年这场虫害,会带来什么影响?南京科凯农林公司的工作人员说,杨树多在10年左右的时间内成材,今年的虫害,应该不会太耽搁它们的生长,因为有些新的叶子已经长出,树木不会死亡,也不会影

响短期内的木材价格。

记者致电南京市一家实木家具经销商和一家知名家具城。这家家具城的一名部门经理表示,他们公司好几年没有出售以杨树为材质的家具了。另一名家具经销商

说,省内林业规模较小,木材价格一直居高不下,他们一般不从省内进货,而且杨树木质很软,“用几年床板就会断,我们现在连制作辅材都不用杨树,不会影响到家具和装修的价格。”

没有病虫害,它们也扛不住了

Q

百润路在南京的桥北,路两边种了不少树木,有香樟树、银杏等。最近,市民张先生发现,路边的银杏树叶子都枯黄了,有的甚至掉光了。这些银杏是死掉了吗?张先生向现代快报96060热线反映了此事。浦口区园林绿化管理所工作人员去现场查看后说,这些树并不是枯死,只是天太热,它们通过落叶自保,等温度降下来后就会恢复。

现代快报记者 张玉洁



浦口百润路上,银杏树叶子枯黄 现代快报记者 马晶晶 摄

# 南京浦口百润路 近两百棵银杏“中暑”

## 叶子枯黄掉落,减少蒸腾自保

### 近200棵银杏叶子枯黄掉落

百润路在浦口区,路两边都是居民住宅小区。路边的人行道上,种了些香樟树,而在慢车道和快车道中间的绿化带里,每隔一段距离,就种一棵银杏树,树干不粗,但大部分的树枝上,叶子已经枯黄,随风掉了下来,有的银杏干脆成了“秃头”。

张先生说,他经常路过这条路,这枯黄的银杏大概有近百棵。树是什么时候种上去的?附近一位居民告诉现代快报记者,她几个月前搬到那里时,就已经有银杏树了。

昨天上午,现代快报记者从柳

洲东路拐到百润路,往北一直到浦洲路,这一段距离内,大约有180棵银杏树,除了几株还满树绿叶,绝大部分都像是提前进入了秋天,地上洒了不少落叶。

### 绿化部门:气温下降后,它们会恢复

昨天中午,现代快报记者将情况反映到浦口区园林绿化管理所(以下简称“管理所”),工作人员随后赶到现场了解情况。

管理所园林绿化管理科副科长李向阳说,道路两旁有不少小区,这些银杏树以前是开发商种的,今年初才移交到管理所,当时银杏树都是好好的。昨天下午,经过检查,李向阳说,这些银杏树没

死,只是因为长期干旱,树叶自然脱落,其实这是树木的一种自我保护现象,树叶枯黄掉落后,就能减少蒸腾。

最近一段时间,管理所每隔三四天,就会给这些树木浇水,一般选在上午6点至9点半,或者下午5点以后,避开高温时间。李向阳说,如果在高温下浇水,对树木本身就是一种伤害。

为什么有的树枯黄,有的树还是满树绿叶呢?李向阳说,树木和人一样,抵抗力好一点的就能扛得住高温,反之就会枯黄。

他让市民不用担心,等过段时间,气温降到30℃以下,这些银杏树又会恢复原貌了。管理所也会加强养护,好好照顾这些“中暑”的银杏。(张先生线索费50元)